

# О молодёжи

Ручкина Анна

ЭА-302

- Молодёжь, в силу своих особенностей, выполняет особые социальные функции, порой противоречивые и не однозначные. Таким образом, молодёжь:
- -наследует достигнутый уровень развития общества и государства;
- -имеет свои цели и интересы, которые не всегда совпадают с государственными и общественными;
- -отличается определёнными ценностными ориентациями, духовной нравственностью и недостатком жизненного опыта, что повышает вероятность ошибки при принятии решения; с другой стороны, молодёжь является объектом и субъектом социализации, адаптации и воспитания;
- -является, с одной стороны, главным участником социальной мобильности экономической инициативы, с другой — демонстрирует неполное включение в социально-политические отношения, индифферентность;
- -как социальный слой — является источником социально-экономического и духовного возрождения страны, но также может иметь отношение к криминалу, наркомании и другим девиациям.

- Основаниями для выделения молодёжи в отдельную группу стали: возраст, статус, ролевые функции. Однако, до сих пор не существует единого мнения по поводу возрастной границы. В Древнем Китае молодёжь составляли лица до 20 лет, Пифагор же определял молодость в рамках от 20 до 40 лет, называя это «Лето жизни».
- На международном симпозиуме, проведенном в 1965 году в Москве, было дано определение юношеского возраста: 17 — 21 год для юношей и 16 — 20 лет для девушек. Однако современные учёные считают, что границы весьма условны и примерно молодёжь можно определить в возрасте от 13 до 30 лет. Весь этот интервал можно поделить на 3 подраздела:
  - -подростки до 18 лет
  - -молодёжь в возрасте от 18 до 24 лет
  - -молодые взрослые от 24 до 30 лет.

- Ситуация в области исследования молодежной проблематики свидетельствует о том, что целостного представления о российской молодежи еще не сложилось, и у исследователей нет четких ответов на ключевые вопросы: “Сформировалось ли в России постперестроечное поколение?”, “Отражает ли сегодняшняя молодежь дух перемен?”, “Каков “герой нашего времени”?” и “На кого ориентирована молодежь?”.

- Роль молодежи в сфере занятости, ее трудовой потенциал остается высоким около 3/4 занятых в народном хозяйстве молодых людей получили профессиональное образование. Однако это не исключает нарастающей безработицы среди молодежи, значительная часть которой работает в государственном секторе. Конфликт между потребностью молодежи в трудоустройстве и дефицитом рабочих мест на рынке труда является наиболее актуальным сейчас.
- Материальное положение молодых людей мало зависит от результатов труда, уровня образования, квалификации. Определяющим фактором является форма собственности. Хотя государственный сектор остается главным каналом социализации молодежи в сфере труда, в нем наблюдается устойчивая тенденция сокращения молодежной занятости. И эта тенденция будет нарастать, поскольку за последние пять лет оценки престижа работы на государственных предприятиях снизились вдвое. Охранник на фирме, рядовая служащая в банке получают в десятки раз больше высококвалифицированного инженера, работающего на государственном предприятии, или ученого. Поэтому каждый второй молодой человек не считает справедливой получаемую

- Статистика МВД говорит о том, что за последние пять лет преступность существенно возросла и помолодела. Половину всех преступлений совершают молодые люди от 14 до 30 лет. Наиболее криминальная часть этой возрастной группы - подростки 16-17 лет. За последние годы на 32% увеличилась преступность несовершеннолетних, причем умышленные убийства, групповой бандитизм и разбой возросли до 61%. Наркомания и пьянство в понимании нового поколения уже являются нормой, только в 1995 году в состоянии опьянения было совершено почти 58000 преступлений (в 1991 году эта цифра была чуть более 27292). Особую популярность среди молодежи приобретают экстремистские объединения, проповедующие культ силы, и неофашизм (как например, появившееся в России недавно движение "бритоголовых" или скинов).

- Проблемы занятости молодежи тесно переплетаются с проблемами образования и получения профессии. Статья 43 Конституции РФ закрепляет право каждого гражданина на образование, гарантирует общедоступность и бесплатность, в том числе основного общего и среднего профессионального образования. Кроме того, каждый вправе на конкурсной основе получить бесплатно высшее образование в государственных и муниципальных вузах. Однако реально ситуация иная. Образование, практически, на всех уровнях становится платным, причем в престижных вузах стоимость его столь высока, что носит, по существу, запретительный характер. Но самое главное, что несмотря на это, резко падает престиж образования и профессионализма.

- Правда, в последние 2-3 года растет конкурс в вузы. Но этот факт не так легко интерпретировать. Означает ли это, что молодежь повернулась лицом к образованию или что понизилась планка образовательного уровня, или же просто юноши стремятся избежать призыва в армию?
- Был выявлен удивительный факт: чем лучше работает высшая школа России, тем хуже для нее, поскольку ее выпускники устраиваются в коммерческие структуры, эмигрируют за рубеж. Например, по оценкам израильтян, Израилю эмиграция из России дала больше, чем инвестиции США. А по данным ЮНЕСКО, ущерб России от “утечки мозгов” составил 30 млрд. долларов США.

- Только в соединениях и частях сухопутных войск почти половина пришедшего в этом году молодого пополнения употребляла до призыва спиртные напитки, причем 12% - регулярно, 8% - пробовали наркотики, такое же количество состояло на учете в милиции за различные правонарушения. Склонность к суицидным проявлениям отмечена у 7% призывников.
- Эти данные подтверждаются Минздравом РФ. Общая заболеваемость подростков, начиная с 1992 года, возросла более чем на 20%. При этом доминируют болезни, причины которых имеют ярко выраженный социальный характер. Отмечен рост заболеваемости туберкулезом среди молодежи на 30%, венерическими болезнями среди подростков - в 16 раз. Число лиц, взятых на учет в психодиспансерах в связи с употреблением наркотиков, выросло более чем в 3 раза, еще более высокими темпами идет алкоголизация подростков.
- Беспрецедентна для мирного времени смертность лиц молодого возраста. За период с 1992 по 1996 год она выросла среди 15-19-летних - на 36,4%; 20-24-летних - на 52,3%; 25-29-летних - на 61,9%.

- Интересны итоги проведенных учеными Екатеринбурга социологических исследований “Молодежь - будущее России”. В них молодежь отвечала на 4 вопроса: “Как вы оцениваете ситуацию в России?”, “Как вы оцениваете ситуацию в городе?”, “Как вы оцениваете ситуацию в трудовом (учебном) коллективе?”, “Как вы оцениваете ситуацию в личной жизни?”.
- Результат анализа ответов получился следующий: страна - гибнет, город - с трудом выживает, трудовой (учебный) коллектив - еще существует, сам молодой человек - живет неплохо.
- По-видимому, несмотря на то, что многие исследователи определяют общую тенденцию развития молодежи как негативную, прагматизм современной молодежи дает основания полагать, что у нее есть определенный потенциал для того, чтобы переломить ситуацию. Однако остался открытым вопрос - каким образом и в системе каких ценностей может произойти этот перелом.

# Политическая и общественная активность молодежи

- В постсоветской России исчезла монополия единого и единственного политического союза молодежи.
- Сегодня среди российской молодежи нет жесткого политического размежевания, и аполитичность выступает существенной чертой, характеризующей молодое поколение.
- Разуверившись во всех властных структурах, большинство молодых людей индифферентно относится к любым формам социально-политической деятельности. Молодежный электорат раздроблен не только по возрастным, но и по социальным группам, сильно отличающимся по своим интересам.

- Однако внимание к различным неформальным молодежным организациям явно преувеличено. Может показаться, что вся молодежь состоит только из неформалов. Таким образом упускается из виду едва ли не большая часть современной молодежи, которая “качает” мускулы, увлекается музыкой, “тусуется”, но не это для нее выступает жизненной целью. Среди них - так называемые “яппи” и “неояппи” (третья тенденция). Это выходцы из средне- и малообеспеченных семей. Они ориентированы на обеспечение себе в будущем “нормальной жизни” (материального достатка) и на продвижение по социальной и служебной лестницам. Их интересы концентрируются в сфере образования как необходимой предпосылки достижения цели. При этом образование рассматривается не как способ самораскрытия, а как шанс успешного продвижения в жизни.

- Описанные выше тенденции не являются исчерпывающим описанием современной молодежной среды. Ценностные ориентации перечисленных неформальных группировок нельзя назвать ни всеобщими, ни ведущими. Однако они являются отражением проблем общества и дают пищу для размышлений о том, каковы будут ценностные ориентации россиян XXI столетия.